

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debrecen, XXI. évf. 106. szám.

ÁRA 40 KORONA

1923. május 10. Csütörtök.

Hétfőn megy Bethlen Rómába

Bethlen István gróf miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter külföldi missziójának eredményéről a magyar politikai közvélemény még nem alkothat magának végleges ítéletet. A tárgyalások időzítését még kizárólag informatív jellegűek és létezős külföldi szervek még csak hetek múlásával fogják határozatot hozni a magyar kérés érdemi elbírálását illetően. Minden reményünk meg van arra, hogy kérésünkre a legközelebbi jövőben adandó válasz Magyarországra nézve kedvező lesz. A külföldnek feltétlenül el kell ismerni Magyarország felsegítésének szükségét éppen általános európai szempontból. Magyarország gazdasági reorganizálása nemcsak speciális magyar érdek, hanem elsőrangú közép-európai és kelet-európai érdek is. Magyarország szomszédainak, tehát Csehországnak is érdeke az, hogy Magyarország segítségét kapjon.

A jóvátételi bizottság magyar osztálya még mindig tárgyalja a magyar kormánykielégítési részéről előterjesztett kérelmet. Báró Korányi Frigyes párisi magyar követ ilyen körülmények között kénytelen lemondani a Londonban utazásról, mert jelenlétére szükség van Párisban.

Gróf Bethlen István miniszterelnök Londonból visszatérve vasárnap délután fog Rómába utazni. A miniszterelnök számára Mussolini olasz miniszterelnök az olasz határtól kezdve külön szalonkocsit bocsát rendelkezésre.

Bethlen

A magyar kölesön sürgősségéről

London, május 9. A londoni lapok beszélgetéseket közölnek gróf Bethlen

Madarassy-Beck Gyula báró Magyarország külföldi kölesőnére és a jóvátételről tárgyal Párisban

A „Debreczeni Független Ujság” eredeti párisi távirata.

Páris, május 9.

Madarassy-Beck Gyula báró néhány nap óta Párisban tartózkodik. A magyar bankvezér párisi tartózkodását összeköttetésbe hozzák Bethlen miniszterelnök és Kállay pénzügyminiszter párisi tárgyalásaival. A ma-

István miniszterelnökkel, aki a hírlapírók előtt kifejtette, hogy Magyarország számára mennyiben van sürgős szüksége külföldi kölcsönre.

Magyarország békében akar élni szomszédjaival

London, máj. 9. A Times munkatársa beszélgetést folytatott Bethlen István magyar miniszterelnökkel. A beszélgetés során a miniszterelnök igyekezett megnyugtatni az angol közvéleményt és eloszlatni az aggodalmakat Magyarország magatartása tekintetében. Magyarország — mondotta — olyan szándékok tulajdonosainak, hogy meg akarja támadni szomszédait. Ezzel szemben az igazság ép az ellenkező: Magyarország jól tudja, hogy a saját érdekében áll, ha szomszédjaival barátságos viszonyt tart fenn.

Kállay Tibor pénzügyminiszter szintén nyilatkozott a Times tudósítói előtt. A magyar kiküldöttek utának célja — mondotta — hogy megteremtse a külföldön a Magyarország számára később nyújtandó kölcsön előfeltételeit és ezzel megnyerje a jóvátételi bizottságnak, a kormányoknak, valamint a pénzügyi tanácsoknak a támogatását.

Villásreggeli Curzonnál

London, május 8. Lord Curzon külügyminiszter ma villásreggelin látta vendégül Bethlen István gróf miniszterelnököt. A villásreggeli Kállay pénzügyminiszter, gróf Khuen Héderváry László követi tanácsos, a canterburyi érsek, Salisbury márkai, a devonshirei herceg, a kincstári kancellár és Sir Eyre Greve is jelen voltak.

gyar bankvezérnek — akinek kitünő összeköttetése a francia pénzügyi közművel — állítolag az a szerepe, hogy Bethlen miniszterelnök jóvátételi és kölcsöntervei számára bizonyos francia tőkés csoportokat megnyerjen.

W. Ak.

lekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A kihágás miatt az eljárás a köz-

igazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak a m. kir. Államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Ez a rendelet 1923. évi augusztus hó 16-án lép életbe és a közlélemzési miniszter hajtja végre.

Az ellenzék a tisztviselőkért

Szombaton tárgyalnak a kormánnyal

Budapest, május 9. Az ellenzéki polgári pártok körében a közalkalmazottak fizetési ügye körül megindult mozgalom szervezői ma délután értekezletet tartottak. Ott voltak Baross János, Beck Lajos, Csik József, Czettel Jenő, Dénes István, Fábian Béla, Friedrich István, Haller István, Homonnay Tivadar, Létay Ernő, Lingauer Albin, Pakots József, Strauss István, Szabó József, Takács Andor és Ugron Gábor.

Homonnay Tivadar ismertette azokat a kívánásokat, amelyek az érdekelteket fizetési alkalmazottak körében ez ideig felmerültek.

Az előadói jelentéshez csaknem az összes jelenlevő képviselők hozzászó-

lottak és általában hangoztatták, hogy a fixizetési alkalmazottak nyomorát a legszorosabb összefüggésben látják a gazdasági és pénzügyi helyzettel és ilyenformán az egész gazdasági és pénzügyi politikát és nagyrésztben az adminisztrációt is reorganizálandónak tartják. Az értekezlet megbízta a végrehajtó bizottságot, hogy a fixizetési alkalmazottak ügyében szombaton a kormánnyal vegye fel a tárgyalást. A közgazdasági és pénzügyi adminisztráció reorganizációja érdekében a jövő csütörtöki újból értekezlet lesz, amelyen a végrehajtó bizottság be fog számolni a kormánnyal folytatott megbeszélések eredményéről.

Megtorlás a werdeni ítélet miatt

Berlin, május 9. A lapok pártkülönbség nélkül a keresztes újságtól a Rothe Palmeg kifejezik felháborodásukat a werdeni ítélet felett. Több lap rámutat arra, hogy a francia hadbírósg ténykedése Németország területén jogosulatlan, mert a nemzetközi jog szerint a hadbírósg csakis ellenségeskedés esetén, tehát csakis a háborúban megszállt idegen területen működhet. A Deutsche Tages Zeitung Németország nacionalista lapja felszólítja a kormányt, hogy a franciáktól az elítéltek azonnali szabadonbocsátását követelje, amelynek megtartása esetén megtorló intézkedéseket jelentse be a német földön élő franciák ellen.

Ami összejáratja

A Krupp-gyárat és munkásokat Berlin, május 9. Dr. Cuno birodalmi kancellár és dr. Rosenberg külügyminiszter táviratot intéztek Krupphoz,

valamint a Krupp-gyárak igazgatóságához és fizetési tanácsához, amelyben kifejezik a német nép háláját a német ellenállás leghatalmasabb előharcosai iránt és nekik hasonló hűséget fogadnak. Az idegen önkény — mondja a távirat — ércnél maradványokban forrasztja össze a Krupp-gyár és munkásainak sorsát és ezzel a Krupp cég hagyományainak újabb szimbólumát teremti meg.

Zavargásoktól fél Páris

Berlin, május 9. Párisi hír szerint ott számoltak azzal, hogy a Krupp igazgatók elítélése rendkívül szigorú lesz, nem titkollák azonban, hogy az ítélet következtében a Ruhr-vidéken nagy zavargásoktól tartanak.

Egyébként a francia megszállási határozatok szerint az öt évvel több ideig tartó fogház büntetéseket francia fogházakban kell kitölteni.

Pénteken ratifikálja az osztrák nemzetgyűlés a magyar, jugoszláv és olasz szerződéseket

Bécs, május 9. Az osztrák nemzetgyűlés pénteken három megjelentőségű állami szerződést fog ratifikálni. Az első a Magyarországgal kötött döntő bírósági szerződés, a második a Jugoszláviával való gazdasági megállapodás és a

harmadik az olasz kereskedelmi egyezmény. A kormány mindhárom fontos szerződést kedden terjesztette a nemzetgyűlés elé, amely valószínűleg két nap alatt letárgyalja, úgy hogy pénteken sor kerülhet a ratifikálásra.

A döntőbírósgági egyezmény a külügyi bizottság előtt

Bécs, május 9. A külügyi bizottságnak dr. Hauser elnök elnöklétével tartott mai ülésén a Magyarországgal kötött döntő bírósági szerződésről folyt a tanácskozás. Előadóvá Miklós képviselőt választották meg. Ezután dr. Grünberger külügyminiszter többek között a következő kielentéseket tette:

Azt az alkalmat, amikor egyidejűleg fekszik a nemzetgyűlés előtt olyan államszerződések egész sorozata, a melyet az osztrák köztársaság a legutolsó időben kötött három szomszédjával, nem akarja elmulasztani, hogy pár szóval rá ne mutasson csak az összetételüknek jelentőségére. Ez a találkozás elvitathatatlanul okszerű bizonyítéka annak, mennyire igyekeznek az osztrák szö-

veitségi kormány Ausztria minden szomszédjával barátságos viszonyba kerülni és hogy ez a törekvés nem is maradt kézzel fogható eredmény nélkül. Most a Magyarországgal kötött döntő bírósági szerződésre vonatkozólag óhajt néhány kifejtést tenni:

Magyarország immár harmadik olyan szomszédunk, amelyek kötelező erejű döntőbírósgági szerződés köt össze bennünket. A Prága—Janai szerződés döntő bírósági szakasza és a második népszövetségi ítélet által létrehozott nemzetközi döntő bírói szék kötelező ítéletmondásának a Svájc és magunk részéről való elfogadása után most Magyarország is azoknak a szomszéd államoknak sorába lép, amelyek egymáshoz való viszonyukat

Holnap megjelenik a termésrendelet

Kik kapnak hatósági ellátást

Budapest, május 9. A kormány a lisztellátásnak az 1923—24. gazdasági évben való hatósági támogatásáról a következő rendeletet adta ki:

A m. kir. minisztérium az 1923—24. gazdasági évben a lisztellátás hatósági támogatása tárgyában a következőket rendel el:

1. Gabonaszükségletét a szabadforgalomban mindenki korlátlanul beszerezheti. Hatósági lisztellátásra tehát joga senkinek sincs. Mindazonáltal a kormány a 2-ik szakaszban megállapított korlátok között az 1923—24. gazdasági évben még hatósági támogatással biztosítja a közszolgálati alkalmazottak családtagjainak, valamint a hadirokkantaknak, hadiözvegyeknek és hadiárvaiknak lisztellátását.

2. Az 1923—24. gazdasági évben hatósági lisztellátásban részesülnek:

a) a m. kir. honvédség, a m. kir. folyamórség és a m. kir. vármórség legénysége.

b) Amennyiben kedvezményes ára élelmiszer ellátásban illetve élelmiszer adag válságban részesülnek:

a) a m. kir. államrendőrség, a m. kir. csendőrség tagjai;

b) katonai nyugdíjasok és hadiárvaik;

III. A II. a) b) c) pont alatt felsoroltaknak kedvezményes árú élelmiszer ellátásban, illetve élelmiszer adag válságban részesülő családtagjai.

IV. A vagyonatlan munka és keresésképtelen hadirokkantak és hadiözvegyek és hadiárvaik, amennyiben állami támogatásukra szorulásukat a hatóság minden kétséget kizárólag igazolja valamint az általuk eltartott 10 éven alóli családtagok.

3. A minisztérium a jelen rendelettel szabályozott támogatáshoz szükséges lisztmennyiséget a mindenkorli készletnek mérvéhez képest bocsátja a közlélemzési miniszter által megjelölt illetékes elosztó szervek rendelkezésére.

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik állami támogatásra szorulásukat a közlélemzési miniszter által kijelölt hatóságok a fentebb felsoroltak foglalkozásának, vagyoni helyzetének, munkaviszonyainak és megéltetési lehetőségeinek szigorú, de igazságos elbírálása alapján feyvelmi felelősség terhe alatt kötelesek megállapítani és a részükre kiutalt lisztet a közlélemzési miniszter rendelkezése szerint igazságosan és lelkiismeretesen szétosztani.

4. Aki a hatóságot vagyoni, kereseti vagy megéltetési viszonylat tekintetében megtévesztli, amennyiben csé-

kizárólag a jog és a béke eszközeivel kívánják biztosítani.

Ezt a ténnyel különös őszinte megelégedéssel állapítja meg Bethlen grófnak és Daruváry külügyminiszternek az általunk követett külpolitika teljesen békés jellege mellett tett kijelentései lehetővé tették számunkra, hogy megkezdjük a választott bírósági szerződés megkötésére irányuló előzetes tárgyalásokat. Ezeknek során kitűnt, hogy teljesen egy véleményen vagyunk, annak a magától értetődő szükség tekintetében, hogy a két országot érintő kérdésekben egymással érintkezésbe maradjunk, valamint ama kölcsönös kívánság tekintetében, hogy Közép-Európa békéjének fenntartásához és apolásához hozzájáruljunk. Az előtűnt fekvő szöveget ez évi április hó 10-én Budapesten egyrészt a magyar külügyminiszter, másrészt pedig Calice budapesti követünk aláírták.

A külügyminiszter ezután a szerződés egyes határozmányait fejtegette. Végül újból ajánlotta a bizottságnak a szerződés elfogadását.

A miniszter beszédét vita követte, amelyben Gürtler, Renner s Blighoffer képviselők, valamint Miklas előadó vettek részt. A szavazásnál elfogadták az előadó indítványát, hogy a választott bírósági szerződést lassák el alkotmányos jóváhagyással. Az ülés ezzel véget ért.

Bosel meg akarja szerezni a magyar Jelzáloghitelbankot is

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, május 9.

Bosel, a bécsi közgazdasági élet e 30 esztendő csodagyereke, aki megszerezte magának az Unionbank részvénységét és állítólag már kezei között van a Verkehrsbank részvényeinek fele is, most — a bécsi tőzsdén elterjedt hírek szerint — a magyar Jelzáloghitelbank majoritására törekszik. Bosel mint a Jelzáloghitelbank fő részvényese akarja a budapesti piacon lábat megvetni.

A fiatal bankár a hetekben több más budapesti pénzintézetrel is tárgyalta érdekeltségvállalás céljából, ezek a tárgyalások azonban nem vezettek eredményre. A birtokába került Unionbanknak tárcájában már régebbi idő óta nagyobb mennyiségű Jelzáloghitelbank részvény van. Ezeket a részvényeket Bosel állítólag átvette a banktól és egyuttal megbízást adott ügynökeinek újabb Jelzáloghitelbank részvények vétele iránt. Bécsi tőzsdéi körökben nem tartják valószínűnek, hogy Boselnek oly hamar sikerüljön urrá lenni egy budapesti nagybank felett, mint Bécsben.

A román vasutak forgalmi csődje szénbányá miatt

Kolozsvár május 9. Bármily különösnek tetszik is, Románia, — amelynek két hatalmas medencéje, a szilvölgyi és az almásvölgyi, nemcsak az ország egész szén szükségletét tudja kielégíteni, hanem még export-szenet is produkálhatna, — most nagy szénkrízisbe jutott.

A válság oka az, hogy a román államvasutak a szállított szén árának jelentékeny részével adós maradt. Ennek a hiánynak a pótlására a bányák kénytelenek voltak bankhitelt igénybevenni. E hitelek után 24—30 százalékos kamatot kell fizetni. Ez igen veszedelmes terhet jelentett a vállalatoknak, amelyek annyira jutottak, hogy munkásaikat sem tudják fizetni.

Az erdélyi szénbányák ezidőszerint valósággal a csőd szélén állanak, mert a vasutaknak szállított szénért a bányaeérdekeltségek még az önköltségi árat sem tudják megkapni. Ezért Erdélyben már napok óta riasztó hírek terjedtek el. E hivatalosan még meg nem erősített hírek szerint az erdélyi bányák megszüntették a szén-szállítást a CFR (román államvasutak) részére. A kormány a szénbányáknak erre a lépésére, hír szerint,

azzal válaszolt, hogy Erdély valamennyi üzemből lévő szénbányáját elreklválta és ilyen módon biztosította az államvasutak szükségletét.

Hosszu János, a kolozsvári vasut-igazgatóság vezetője, az ügyről a következő nyilatkozatot tette:

— Az állam a szén-szállításokat tényleg nem fizette pontosan, arról azonban, hogy az erdélyi szénbányák emiatt szabotázsra szánták volna el magukat, nincsen pozitív tudomásom. Amnyi bizonyos, hogy egy hét óta a

bányák tényleg kevesebb szenet szállítanak a szerződésben előírt mennyiségnél, ami esetleg szabotázs is lehet.

— A szénellátás csökkenése miatt az exportot máris kénytelenek voltunk beszüntetni, de mivel a helyzet nem változott, a belső teherforgalmat is csökkenteni kellett. A szén-szállítványok legnagyobb részét a forgalom ezidőszerint azonnal főemésztő, a beraktározva lévő tartálék pedig a szükségletet napokig sem fedezheti.

Foch marsall Varsóból Prágába utazik

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, május 9.

Jelentette már a Debreczeni Független Újság bécsi szerkesztősége, hogy Foch marsall nemcsak reprezentációs és udvariassági okokból utazott Varsóba, hanem főként azért, hogy Lengyelországot a kisententehez való csatlakozásra bírja. Ezért szegődött hozzá utitársként Leon Bourgeois szenátor, a legkiválóbb francia államférfiak és diplomaták egyike. Diplomáciai forrásból most arról értesülünk, hogy Foch marsall varsói tárgyalásai kielégítő eredménnyel jártak. — Lengyelország elvben hajlandó a kisantantához való csatlakozásra, a lengyel kormány azonban hivatkozott arra, hogy Lengyelországnak a kisantant vezető államával, Csehszlovákiával, még számos vitás problémái vannak, így például a Javorina kérdése, amíg ezek a vitás problémák nincsenek tisztázva, addig a csatlakozásról szó sem lehet.

Foch tábornagy éppen ezért elhatáro

zta, hogy Varsóból háromnapos tartózkodásra Prágába utazik. Értesülésünk szerint hétfőn — 14-én — érkezik Prágába, ahol három napig fog időzni. A marsall tiszteletére természetesen a cseh fővárosban is nagy ünnepek lesznek — a közúti sárga elnöke ki fogja nevezni a háborúban Egerben állomásozott és jelenleg csaszlaui 21. gyalogezred tulajdonosává — azonban ezeknél az ünnepeknél sokkal fontosabbak azok a tárgyalások, amelyeket a marsall Bécs külügyminiszterrel fog folytatni, akit Lengyelországgal szemben engedékenységre akar bírni, hogy Lengyelország csatlakozásának a kisantantához immár mi sem állja útját. — Foch marsall Prágából 17-én fog Párisba utazni Pozsony és Bécsen keresztül. Németországot most is ép úgy elkerüli, mint Varsóba való utazása alkalmával.

Sz. D.

Plágiumvád az Athenaeum-pályadíjnyertes „Mocsárláz” ellen

Rab Gusztáv diktandóra írta a regényt?

Kassa, május 9. (A „Debreczeni Független Újság” kassai levelezőjétől.) A budapesti Athenaeum tavalyi regény-pályázatán az első díjat Rab Gusztáv fiatal író nyerte meg „Mocsárláz” című regényével. A pályadíjnyertes munkát az Athenaeum azóta könyvkiadásban is kiadta és így elkezdte a megszállott területekre is. A pályadíjnyertes munkálat odakerülése után természetesen az összes felvidéki lapok is foglalkoztak. Így kritikát közölt róla a Felvidék regéltérletben és legnagyobb lapja, a „Kassai Napló” is, amelynek írodalmi rovatát Ignórus, a kiváló magyar esztétikus, a „Nyugat” főszerkesztője szerkeszti. Rab Gusztáv regényéről a kritikát Komlós Aladár felvidéki író írta. Komlós a bírálatban kijelentette azt, hogy Rab Gusztáv valószínűleg csak álnév, amely alatt nyilván egy volt sárospataki theologus rejtőzik, mivel határozottan ráismert a regényben egykori sárospataki theologus barátjának naplójára, amelyet maga is kéziratban elővasolt. Néhány héttel Komlós bírálatát után azután Gérecz Ödön személyében jelentkezett az említett volt sárospataki theologus is. Gérecz levelet intézett a „Kassai Napló”-hoz és ebben nemcsak megerősítette Komlós feltevését, de egy hosszú levélben elmondotta a „Mocsárláz” születésének történetét is. Mindenekelőtt közölte, hogy ő Rab Gusztáv felszólítására elmondotta gondolatait, Rab pedig leírta ezeket.

„Eleinte falsul fogta fel — írja. — Pár heti távollétem alatt azután valami regényt írt mondókáimból. Én az egészét áthuztam és újra kezdtem. Én beszéltem, ő írt. Én átjavítottam, ő kiigazította. Mikor kész volt a regény, akkor még az én formulusomnak érezte magát és szerényen mondogta

nekem: „Lásd be, hogy azért nélküllem mégsem írtad volna meg a regényt. Engedd meg hát, hogy én is aláírjam a nevedem.”

Ezután Gérecz kijelenti, hogy harcolni akar a „Mocsárláz” szerzőségéért, mert Rab Gusztáv kijátszotta őt. „Ma már — úgy mond — tudni sem akar róla, hogy a regény az én regényem, hogy sikerét nekem köszönheti.”

Levélet Gérecz azzal végzi be, hogy az ő igazát az is bizonyítom fogja, hogy Rab Gusztáv esetleges ezután regényeiben, amelyeket egyedül fog írni, nem lesz sem mondanivaló, sem tartalom.

Az érdekes plágium-vádban korai volna állást foglalni, előbb meg kell hallgatnunk a megvádolt Rab Gusztávot is. Közlésünk éppen erre akar alkalmat nyújtani a pályadíjnyertes regény szerzőjének. Így állásfoglalás nélkül adjuk közre kassai levelezőnk érdekes tudósítását.

Angol ultimátum a szovjetekhez

London, május 9. Az angol jegyzék, amelyet ma nyújtottak át a szovjet kormánynak, felsorolja a szovjet kormány részéről Anglia ellen elkövetett támadásokat, emlékeztet az angolok ellen elkövetett erőszakosságokra és rámutat az üldöztetésekre és az angolellenes propagandákra. Ha az angol kormány tíz nap alatt elégtételt nem kap, akkor felbontja a kereskedelmi egyezményt.

Feldheim Imre
POSTTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

MEGNYILT A BÓDOGHI-féle KIOSZK!
Legfinomabb fagyialt, jegeskávé, tejszín, habos csokoládé, tejeskávé kapható.
Szolid árak!

A román brutallítás áldozata

Két éven át pattogott a román korbács Kaulfer Adolf tartalékos hadnagy testén, két éven át rugdosták román csizmasarkok az ellurcolt Kaulfer Adolfot, aki 1920-ban került egy romániai sóbányába, mint tisz. Két év múltán most sikerült a szerencsétlen embernek megszöknie a román bocskorosoktól, hazajött Magyarországra, ahol meglegé, testének azonban már csak a roncsait hozta haza, drága Magyarországra.

Kaulfer Adolf másodéves foghírdató ma délelőtt a Péterfia-utcai lak-tanyában eszméletlenül terült el a földön, két év szenvedése után egés-sége teljesen megrokkant és ugye-lehet már csak meghalni jött haza. Buda-pestben lakó szülei mély szomorúsá-gára. A beteghez a debreczeni mentők vonultak ki és az egyszerű emberek elámultak a súlyos beteg láttán. *Egész teste korbácsütés nyomaival van borítva, feje nemkevésbé,* tuszága ide-jén a kultura csuifóli, a román bocs-koros katonák verték korbácsaikkal hallos betegé. Tüdőbait is kapott Kaulfer Adolf tartalékos hadnagy, aki megusza a háboru részait, hogy az-után gyáva emberek korbácsa a-tt senyvedjen évekig.

A mentők kivitték a helygyógyászati klinikára, ahol 39.8 fokos lázzal le-hér ágyra fektették. Halvány arccal, ha-lalos betegén jött haza Kaulfer Adolf, hogy azután idehaza ne a hon pótl-hatatlanságát érezze, hanem, hogy kórházában ólombánya mélyén pat-togó korbácsról meséli és a halál-lal vívodjék... És mennyi, mennyi ilyen követelése van szegény magya-roknak a „kultura-lovagoktól”... Több és drágább, mint bármiféle jóvátételi számla megannyi kínese...

Dóbbét a kuria sem engedte szabadon

Budapest, május 9. Ismeretes, hogy Dóbbé Nándort, a Landau—Dóbbé per-ben zsarolás büntetésben mint tettes-társat bűnösnek mondták ki és há-romévi fegyházbüntetésre ítélték. Dó-bbé ellen esztendő óta folyik még az eljárás esalás, kettős házasság és egyéb bűncselekmények címén. A Landau—Dóbbé-per ítéletének kihir-detése óta Dóbbé Nándor több ízben kérte szabadlábra helyezését, amit a törvényesnek néhányszor el is rendelt, a királyi ítélőtábla azonban mindany-nyiszor elutasított. Dóbbé most színt meg továbbra is kérelmezni szabad-lábrahelyeztetését. Felfolyamadásai-ban arra hivatkozott, hogy ő a leg-öregebb vizsgálati fogoly: 1920 szept-ember 2-á óta ül a fogházban.

Február végén tárgyalta a királyi ítélőtábla a Landau—Dóbbé-per és a háromévi büntetést két és hat hó-napi fegyházbüntetésre szállította le. A vizsgálati fogsággal csupán két hó-napot vett kitöltöttnek a királyi ítélő-tábla. Az ítélet után a védőn kívül maga a vádat képviselő királyi ügyész is indítványozta Dóbbé szabadlábrahe-lyezését. A királyi tábla újra eluta-sította az indítványt, amely most a kuria elé került. A kurián ma tárgyal-ta az ügyet Deák Péter kurial tanács-elnök tanácsa, mely Dóbbé felfolya-modását ismét elutasította. Dóbbé most már véglegesen fogva marad.

A Landau—Dóbbé-ügyet — mint ér-tesülünk — a kuria még a nyári ses-siónet előtt, július havában fogja letár-gyalni.

Nyári me

A háruu után ma reg-ménykedtünk amire nagy-zogazdaságn is Budapest lassan elosz-ismét 30 fok

A Meteor szerint egés-sen Közép-E-íóval melege-zép-Európa máj maximum A Meteor ország egyi-jelentés kom-egyáltalában délelőtt minc-jelenttek I m-Gödöllön vo

A soproni megkövetés és a

Megírta a Újság, hog-szati és erde-tőja április a soproni k-kövekkel bez-saként a Sz-zámában a-vezető nyil

Nyilatkoza-Biczó Rezső-tüket, hogy-ronj orthiz-tus quo izr-ros fővel bev-tékben megl-tatlan esele-zett hithöze-egész társad-és igéjük, h-ban elkövet-kalmas voln-bontására. 6-án. Biczó s. k.

Burrián és

A „Debreczeni Újság”

Burrián K-raételes, a-dége, jelenle-vendégszere-estén keresz-lépett fel. A-dett az arad-ristanófével, fiatal leány-riánnak, hog-Róna Dezső-művész kér-zett abba, h-ien a színhá-kóristalány-nal együtt a-kiváló éne-szereplést a

Burrián é-nyának kez-színházi rip-essay-t közl-A „Mester-Rabul cített-csodás ének-hogy a nő-ez a hatalm-egymásután-jelentek és-lai el-elbesz-vegték B-lukarkodott-morával álla-a színészek-egy kis szó-szeretett a-szent érzel-m-tőzkodása a-tatta. Szeg-sterelmes v-hun, azt hi-régál a sz

Nyári meleg egész Európában

A háromnapos forró nyári meleg után ma reggel borult volt az ég, reménykedtünk, hogy esni fog az eső, amire nagy szüksége lenne már a mezőgazdaságnak. De a felhők, legalább is Budapesten, a délelőtti folyamán lassan eloszlottak, ma délelőtt a napon ismét 30 fok körül járt a hőmérő.

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint egész Európában, de különösen Közép-Európában, a normálisnál jóval melegebb idő van, amit a Közép-Európa fölött lévő tartós légnymájs maximum idéz elő.

A Meteorológiai Intézethez Magyarországon egyik vidékéről sem érkezett jelentés komolyabb esőről. Tegnap egyáltalában nem volt csapadék, ma délelőtti mindössze Szombathelyről jelentettek 1 milliméteres csapadékot és Gödöllőn volt kisebb zápor.

A soproni templomgyalázók megkövették a zsidó hitközséget és a város társadalmát

Megírta a Debreczeni Független Ujság, hogy a soproni bányászati és erdészeti főiskola két hallgatója április 19-én a hajnali órákban a soproni két zsidótemplom ablakait kövekkel bezúrták. A botrány epilogusaként a Sopronvármegye május 8-i számában a Nyilttér rovatban a következő nyilatkozat jelent meg:

Nyilatkozat. Alulírottak, névszerint Biczó Rezső és Maier János, azon tetűket, hogy 1923 április 19-én a soproni orth. izr. templomának és a status quo izr. templomának ablakait boros fővel bevették, a legnagyobb mértékben megbántuk. Ezen beszámíthatatlan eseménytünkért úgy a nevezett hitközségektől, valamint Sopron egész társadalmától bocsánatot kérünk és ígérjük, hogy semmi olyat Sopronban elkövetni nem fogunk, amely alkalmas volna a felekezeti béke megbontására. Sopron, 1923 május hó 6-án. Biczó Rezső s. k., Maier János s. k.

Burrián és egy aradi kőrystalányka

A „Debreczeni Független Ujság” aradi levelezőjéről.

Arad, május 9.

Burrián Károly, a nagynevű kamaraiénekes, a budapesti Operaház vendége, jelenleg az erdélyi színpadokon vendégszerel. A múlt héten több estén keresztül az aradi színházban lépett fel. A próbákon megismerkedett az aradi színház egyik fiatal kőrystalányjával, Marossy Rittával. A fiatal leány annyira megtetszett Burriánnak, hogy megkérte kezét — Róna Dezső színgazgatától. Róna a művész kérésére azonnal beleegyezett abba, hogy Marossy Ritta kőrystalányként a színház kötelékéből és a fiatal kőrystalány még aznap este Burriánnal együtt utazott Nagyváradra, ahol a kiváló énekes szintén több vendégszerelést abszolvál.

Burrián és a kardalosleány viszonyának kezdetéről az Aradi Hírlap színházi riportere a következő rövid esszét közölte:

A „Mester” Aradra jött és hódított. Rabul ejtette a sziveket. A játéka, a csodás éneke és az egész lénye olyan, hogy a női sziveket is lángra gyújtja ez a hatalmas zseni. A próbákon egymásután születtek meg a derűs jelenetek és a színház főleg női tagjai el-elbeszélgettek, mókáztak, nevetgéltek Burrián Károllyal, aki nem lukarkodott az ötletekkel, aranyos humorával állandó derűltégekben tartotta a színészeket. Nem csoda, ha akadt egy kis szőke kardalosnő, aki bele-szeretett a mesterbe és bizony ezt a szent érzelmeket a mester rövid itt tartózkodása alatt az ő tudomására juttatta. Szegény szőke szépség aztán szerelmes vágvaktól eltelve sirt ott-hon, azt hitte, hogy a mester nem tékaál a szerehmére. Mert a nőcske

forró vérű, olyan, mint a tízes spányol nő, amolyan érzéki kis démon. Milyen nagy volt azonban a meglepetése a kőrystalányknak, amikor Burrián másnap megszólította. Érdeklődött eddigi élete után és mikor már a kérdések özöne véget ért, megkérdezte, akar-e vele Budapestre utazni? A nő az örömtől alig tudott szőhoz jutni és boldogan igent intett. Eddig minden rendben volt. Semmi akadály sem jött volna közbe, ha a mester meg nem kérdezi a nőcskétől, hogy hol töltötte azokat az éveket, amikor még nem volt az aradi Városi Színház kőrystalány.

Egy rendőr agyonlőtte támadóját Pestszentlőrincen

Budapest, május 9. Tegnap este Pestszentlőrincen, az Ond-utca 11. számú ház előtt véres esemény játszódott le, amelynek áldozata egy 27 éves kereskedősegéd. A kereskedősegédet, aki egy rendőrrel összetűzött és a rendőrt szidalmazta, Német XVII. István rendőr négy lövéssel leterítette, úgyhogy a szerencsétlen ember azonnal meghalt. A véres esemény részletei a következők:

Tegnap este negyedhét órakor Facskó Dezső kereskedősegéd, Kiss András, Szegfű István és Borcsék József nevű társaival együtt mulatni ment különféle kis kocsmákba. 11 óra tájban az Ond-utcaba érkeztek a Horváth-féle vendéglőbe. Itt záróráig mulattak, majd elhatározták, hogy Borcsék Ond-utcai lakására kísérik. Borcsék az Ond-utca 11. számú ház előtt futni kezdte a ház kapuját és a többiekkel együtt kiabált, hogy nyissák ki a kaput.

Arra ment egy polgári ruhás férfi, aki csendre intette a kiabálókat. Erre Borcsék elébe állt és felszólította, hogy igazolja magát, milyen címen inti rendre őket a saját lakásuk előtt. Erre a polgári ruhás ember igazolta, hogy ő a III-as számú őrszobába beosztott rendőr, névszerint Német XVII. István. Ezután igazolásra szólította fel mind a négy férfit. Valamennyien igazolták magukat Facskó Dezső kivételével, aki túlrészeg volt s aki odaállt a rendőr elé és elkezdett kiabálni:

— Mit akar ez a paraszt zsaru, hogy jön hozzá, hogy minket igazoltasson?

És már ütésre emelte a kezét. Mikor pedig egészen közel ért a rendőr-höz, torkaszakadtából ordítani kezdett:

— Megeszlek, megöllek, agyonvág-lak.

A rendőr hátrálni kezdett és felszólította, hogy hagyja abba a kiabálást, ne merjen hozzányúlni, különben lelő-vi.

Facskónak azonban a figyelmeztetés nem volt elegendő. Egyenesen ro-

han. A nő elpirult, végre is Burrián Károly unszolására elmondta, hogy Oroszországban élt sokáig. Vengerka volt.

Burrián egyszerűen hagyott nézett. Egy fölényes gesztussal így szólt:

— Nem! Egy vengerkát nem viszek Pestre.

És a kis kőrystalány fájdalommal vette tudomásul, hogy csak futó, röpke időll volt és talán kellemes éndék gyanánt fog mindig a szívében élni az, hogy a mester magával akarta vinni Pestre... színésznőnek, talán nagy, nagy művésznőnek...

hant a rendőr felé, aki hátranyult a revolveréhez és mint Facskó társai is mondják, többször figyelmeztette Facskót, hogy ne nyúljon hozzá, mert kénytelen lesz fegyvert használni. Facskó már egészen közelért hozzá, mikor megegyeszer rákiáltott a rendőr:

— Allj, vagy felőlek!

Ebben a pillanatban négy lövés dördült el és Facskó Dezső hangos sikoltással összeesett. Társai a lövések zajára elszaladtak a rendőr közeléből és csak Facskó maradt az uttesten vérbefagyva. A rendőr, aki lelőtte, sie tett először segítségére, zsebkendőjével elkötötte sebeit és azonnal értesítette a mentőket a történetekről.

Majd telefonon részletes jelentést tett a főkapitányságnak. Facskó három társát hatóság elleni erőszak címen őrizetbe vették, míg a rendőr ellen szándékos emberölés miatt indították meg az eljárást. Dr. Gozmán Ferenc rendőrfogalmazó a tanúk kihallgatásából elsősorban azt akarja megállapítani, hogy vajon a rendőr jogos önvédelemből használta-e fegyverét?

Öntöznek. Néhány nap óta teljes hevével köszöntött ránk a nyári meleg, tízes napsugarak omlanak le napphosszal, kánikulai forróság van és végtelen por borít el mindent és az olykor feltámadó szellő porréteggel von be mindent és tüdők vájósággal kilószámsra szedi be a port. Ilyenkor aztán indokolt volna, hogy valamelyes öntözéssel próbálna meg a nemes város enyhíteni a porréteget és tényleg tegnap legnagyobb örömeinkre egy-két álmos öntöző kocsit baktatott végig az utcákon, gyenge sugárban szőrvá szőjjel néhány vízeséppel. Ha nem is sokat, de valami jóakaratot mégis mutat fel ez az öntözés, de örömeink hamar lelohadt, ha megtudtuk, hogy ez az öntözés is csak két napig tart, aztán elhorthat ismét mindent a por. Nem tudunk mi foglalkoztatja a nemes város vezetőit, de jó volna, ha arra is gondolnának, hogy rendszeres öntözéssel tennék elviselhetőbbé a debreczeni tartózkodásunk kárhozatott adófizető polgárok életét.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivételben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

Menyasszonyi ajándékot
legelőcsébban vásárolhat a
Kristály üvegáruházbán.
Talajdonos: Laszk József.
Szent Anna-u. 6.

Női modell kalapok
nagy választékban
olcsó árban érkeztek
Kohn Helén,
Piac-utca 79., az udvarban.

Dr. REX-féle EUCALYPTUS fogszappan dobozban
fogkrém tubusban
jól habzó, kellemes ízű higiénikus készítmény; a fogakat fehéríti és konzerválja.
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

Alföldi könyv- és papirkereskedés
ismét megnyílt! Hunyadi-utca 14. sz.
TELEFON: 14-86.

Egy vámőr agyonlőtte bajtársát

Nyiregyháza, május 9. A nyirábrányi vámőr laktanyájában halálos kimeneteli kénytelen fegyverhasználat történt. Május 3-án este Pajna György vámőrrelöltet egy fiatalabb bajtársával fogolyörzés céljából a nyirábrányi őrszlaktanyába kivezényelték. Este 10 órakor kimenőle után borközi állapotban hazajött a laktanyába Smegál József vámőr és a két őrszemet szidalmazva azt akarta szabályellenesen kiorószakolni, hogy a fogollyal beszélhessen. A szorongatott őrszemek mindent elkövettek, hogy rangban idősebb bajtársukat jobb helyre bírják, de hasztalan. Az ittás vámőr fegyvert fogott az őrszecsle megbízott két ember ellen. A helyzet kritikus volt.

A szolgálat érdeke és a veszélyeztetett örök személybiztonsága nem volt másképpen megvédhető, csak úgy, ha Pajna vámőrrelölt az utastársokhoz híven, lövegyerét használta. Ez meg is történt s a lövés olyan szerencsétlenül talpda Smegált, hogy nyomban meghalt. Másnap délután kiszállt Nyirábrányba Fullajtár debreczeni hadbíró százados, a vámőrkerület ügyésze és megállapította, hogy sem vétkes könnyelműség, sem büns rosszindulat nem forog fenn s Pajna vámőrrelöltet szabadlábban hagyta.

Ri fogad nyaraló gyermekeket

A magyarság jövője, hazánkban és nemzetünkben a trianoni béke okozta nyomorúságából való megváltása a jövő nemzedék szívébe és kezébe van letéve. A most növekedő nemzedékre vár régi európai hírnevünk visszazszerzése, megromlott erkölcsi és gazdasági hitelünk, kirabolott nemzeti és gazdasági erőforrásaink ujjaépítése.

A jövő magyar nemzedéknek egy számottevő s ugy lehet értékes része nő fel Budapest székesfőváros falai közt.

A székesfőváros szegénysorsu lakossága a háboru kitörése óta nemcsak a saját életfenntartásához nélkülözi a legszükségesebbeket, hanem a gyermekei részére nélkülözhetetlen táplálékot sem tudja a súlyos élelmézési viszonyok és drágaság miatt megszerezni.

A székesfőváros vezetősége arra törekszik, hogy a rászorult gyermekeknek minél nagyobb tömeget résztesse a nyaraltatás áldásaiban, azonban ezt a célját csak úgy érheti el, ha nemes törekvésében az áldozatkész magyar társadalom különösen a vidéki városok és községek legmesszebb menő támogatását is megnyeri.

Ez okból felkéri a hatóság mindazon nemesszívű emberbarátokat, a kiknek a magyarság jövője, hazánkban és nemzetünkben a trianoni béke okozta nyomorúságából való megváltása, régi európai hírnevünk visszazszerzése, megromlott erkölcsi és gazdasági hitelünk, kirabolott nemzeti és gazdasági erőforrásaink ujjaépítése igazán a szívem fekszik s e nagy erkölcsi értékeinkért áldozatot tud és akar hozni, hogy a fővárosi gyermeknyaraltatás céljából elvállalása végett 1. évi május hó 12-ig a városi előjárásnál (földszint. 40. számú szoba) okvetlenül jelentkezni sziveskedjenek.

Tájékoztatásul közli a hatóság, hogy csakis 8-14 éves életkorban levő és testileg bár leromlott, de orvosilag teljesen egészségesnek talált fiú és leány gyermekek elhelyezéséről van szó.

Debreczen, 1923 május 9.
városi előjáróság vezetője.
Rostás István sk.

Hirdetmény. A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság a pénzügyminisztérium rendelkezése alapján a hátralevő földadótartozások haladéktalan és legerélyesebb behajtását rendelve el, a városi adóhivatal erről azzal a figyelmeztetéssel értesíti a város lakosságát, hogy mindazokkal szemben, akik hátralevő földadótartozásukat önként és haladéktalanul be nem fizették, a végrehajtási eljárást a legerélyesebben lesz kénytelen folyamatba tenni és lefolytatni. Debreczen, 1923. évi május hó 9-én. Városi adóhivatal.

HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG
politikai napilap.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
RÖMER RICHÁRD.

Kiadó:
HEGEDŰS és SANDOR
irodalmi és nyomdai r.-t.

Előfizetési ár: Egy óra 600 kor.
Ehnel hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.
Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 49.
Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49.
Telefon 18.

Zivataros eső kisebb hősiyvedéssel. Meteorológiai intézet jelentése: Délután 3 órakor a következő időfóslatot adták ki: Zivataros esők várhatók kisebb hősiyvedéssel.

Lapunk legközelebbi száma az áldozócsütörtöki ünnepe miatt szombaton reggel jelenik meg.

Zárt tanácsülés. A városi tanács ma délelőtti — tekintettel a csütörtöki ünnepekre tartott zárt — a nyilvánosság kizárásával. A tanács utburkolási ügyekkel foglalkozott és elhatározta, hogy a Diószegi-úton három kilométernyi utszakaszt burkoltat zuzott kavics helyett gránitkockákkal. A zárt ülést a burkolási ügy pénzügyi részének kényes voltával indokolták a tanács tagjai.

Felvilágosítás adóügyekben. A Kereskedő Társulat választmányára egy, az adózás ügyének minden ágában járatos egyént bízott meg a tagjai számára szükséges adóügyi tanácsadással, ki minden adóügyben szak-szerű felvilágosítással szolgál d. e. 9-11-ig a társulat hivatalos helyiségében. Mivel az 1920—21. évi jövedelem és vagyonadó határozatok kézbesítése most folyik minden kereskedőnek érdeke az, hogy esetleges jogorvoslati idejében éhen az adóügyi tanácsadó szakszerű tájékoztatása alapján.

Az evangélikus illéregylet jótékonycélu színházi estélye a Csokonai-színházban, május 15-én kedden este pontosan fél 8 órakor kezdődik. A műsoron, mint már részletesen megírtuk, Tóth Árpádné urasszony kedves kis mesejátéka a „Négy évszak”, valamint Hercegh Ferenc kiváló alakításokra alkalmas adó kacsagtató és szellemesbűnöl-szelleme-sőbb jelenetekben gazdag kitűnő vig-játéka „A Gyurkovics-lányok” szerepel. Debreczen legnagyobb részét közismert kiváló műkedvelőinek közreműködésével. A darabok betanítása és rendezése nehéz munkáját Tóth Árpádné urasszony, Fancsovits nővérek, Kardoss Géza igazgató és Rolkó József a Csokonai-színház mű-vezése végzik. Felvonás közközműben a katonazenekar Nöth Antal karmester vezénylete mellett hangversenyez. A méltán nagy érdeklődéssel kísért magas színvonalú estélyre a még megmaradt jegyek a színházi pénztárnál kaphatók. Felhívjuk a jótékonycélu tekin-tettel hírlapilag köszönettel nyug-táztatnak.

Ujabb területet itéltek vissza Magyarországnak Ausztriától. A Sopronvármegye iria: A magyar-osztrák határmegállapító bizottság jelenleg a Hanság vidékén működik. A múlt héten az új magyar-osztrák határmen-tén, közel Sopronvármegye északi határához, szállott ki a bizottság. A helyszínen történt vizsgálat és a tárgyalások eredménye az lett, hogy több kilométernyi mezőt utat és egy majort (a hozzá tartozó pusztával visszatérték Magyarországnak.

Értesítés. Értesítjük a villamos-áramfogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 11. 12. 14 és 15-én déli 12 órától délután 3 óráig a hálózatunkon tehát Teleki, Timár, Varga, Szent-anna, Kossuth, Méliusz-téren, Csapó, Rákóczi-utcákon, Árpád-téren, Csapó-kert, Patay, Móricz-telepeken a Nagy-erdőn és a nevezett utcák körzetében nem lesz villamosáramszolgáltatás.

Hatvany Lajos báró nem akar visszatérni Budapestre. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: A „Jövő” megszűnésével kapcsolatban egyes budapesti lapok azt írták, hogy a lap volt kiadója, Hatvany Lajos báró visszatér Budapestre, mivel a lap

megszűntetése ellenében a magyar kormány amnesztiát biztosított részére. Hatvany Lajos báró most erő-lyesen megcáfolta ezeket a híreket. kijelenti, hogy a magyar kormánnyal semminemű tárgyalásokat sem folytatótt, ezse ágában sincsen Budapestre visszatérni, amit az igazol legjobban, hogy budai — Tárnok-utcai — palotáját a múlt héten adta el. Hatvany Lajos bárónak az a terve, hogy Bécsben vagy Berlinben telepszik meg állandóan. Egyelőre maga sem tudja hol, ez attól függ, melyik fővárosban tud alkalmas lakásra szert tenni.

Feles dohányosok bejelentése. A m. kir. pénzügyminisztérium 30.400—1923. VII. a. sz. körrendelete alapján felhívja a városi adóhivatal a munkadó birtokos hasznbérletet, hogy a gazdaságukban alkalmazott feles dohányosokat 8 nap alatt a városi adóhivatal 21. sz. szobáiban jogkövetkezmények terhe alatt mulhatatlanul jelentsek be. Városi adóhivatal.

Székelymajális. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete (SZEFHE) május 12-én este 9 órai kezdettel a nagyerdői Vigadó összes termeiben internátusa iavara zártkörű majális rendez. A mulatságra, melynek védnökei között hely-let foglalnak Debreczen s a menekült erdélyi társadalom előkelőségei, je-gyck előre válthatók meghívó előmu-tatása mellett a SZEFHE hivatalos helyiségében (Péterfia-u. 25.), naponta d. e. 12—1-ig és d. u. 5—7-ig, valamint este a pénztárnál.

Síntes ismét két új lapot vásárolt. Csak a napokban adtuk hírt arról, hogy Síntes megvette a „Frank-furten Nachrichten”-t. Berlini tudósítónk most arról számol be, hogy ezzel a lappal egyidejűleg Síntes még két napilapot vásárolt meg: a Hajdel-berghben megjelenő „Budische Post”-ot, valamint a nemzeti néppárt földai napilapját.

A nemzeti kisebbségek kivándorolnak Csehországból. A prágai statisztikai hivatal — miként prágai tudósítónk jelenti — mostan számol be az elmúlt esztendő harmadik negyedének kivándorlási mozgalmairól. Ebben az időben összesen 14.634-en — 9135 férfi és 5499 asszony — vándoroltak ki Csehszlovákiából. Ezek közül 10634 „cseh-szlovák”, 2178 német, 807 magyar, 513 orosz, 448 „zsidó”, 49 lengyel és 5 egyéb nemzetiségű volt. Mindenesetre egész csinos számok három hónapra. A kivándorlók közül 9159 Amerikába, 1348 Németországba, 1105 Franciaországba, 853 Ausztriába, 758 Délamerikába, 462 Jugoszláviába, 273 Magyarországra, 238 Romániába és 492 egyéb államokba kért utlevelet. A nemzeti kisebbségek kivándorlására legjobban a felvidéki statisztika világít rá. E szerint az elmúlt esztendő harmadik hegyedében Csehszlovákiából összesen 14.634 ember vándorolt ki, ebből a Felvidékre 7713 kivándorló esik. A rutén felföldről ugyanebben az évnegyedben 848 ember vándorolt ki, aki-

ket szintén a nemzeti kisebbségekhez lehet számítani. Az elmúlt év első két negyedéről szóló statisztikákat is hozzászámítva — cseh hivatalos jelentés szerint januártól szeptemberig 6772 német, 1357 magyar, 867 rutén, valamint 751 „zsidó” nemzetiségű vándorolt ki a Felvidékről.

Házasság. Ferenczy Pál vívómester és Demjanovich Sára, Demjanovich Péter gör. kath. esperes, szent-széki tanácsos leánya f. hó 10-én d. u. 6 órakor házasságot kötnek. (Mind-en külön értesítés helyett.)

Felhívás a vetésterület bejelentésére. Közlöm az érdekeltekkel, hogy a vetésterületi bejelentés határideje május 10-én déli 12 órakor lejár. — A statisztikai hivatal tehát eddig az időpontig fogad el bejelentéseket. Kivételesen a mulasztás kellő igazolása mellett 13-án, vasárnap déli 12 óráig jelentkezhettek azok akiket a be-jelentésben komoly ok akadályozott. Hivatalos órák: hétköznap reggel 8-tól este 6-ig, imnep és vasárnap d. e. 10—12 óráig. Debreczen, 1923 május 10. Csobán Endre, főlevéltárnok, váro-si statisztikai hivatal vezetője.

Menekültek figyelmébe. Budapestten most van szervezőben a Kolozsvárak és Kolozsvármegyeiek Egye-sülete. Dr. Hankó Elemér miniszteri tanácsos ebből kifolyólag arra kéri a Kolozsvárról és Kolozsvármegyből menekült és Csonkagyországon letelepedett valamint ezen törvényha-tóságokból származó, ott illetőséggel bíró esetleg ezek területén ingatlan-nal rendelkező állampolgárokat, szí-veskedjenek nevüket, foglalkozásukat, lakásukat egy levelezőlapon — május hó 15-ig akár egyenesen vele Budap-pest, Andrásffy-ut 19, akár pedig az Országos Menekültügyi Hivatal deb-recezi kirendeltségével Simonffy-u. 1/c. közölni.

Nagy zsákpanamát lepleztek le Franciaországban. Párisból jelentik: Politikai körökben nagy feltűnést keltett egy magyaránny megvesztegetési ügy, amelyben a Petit Parisien értesülése szerint neves egyéniségek is kompromittálva vannak. Az akták már a vizsgálóbíró elé kerültek. Arról van szó, hogy a fejevrszínmet utaa a gazdasági szakminisztériumok több magasrangú tisztviselője utasítást kapott nagy gabonavásárlásokra s e végből az egész országot kilenc ke-relre osztották be. A kormány csu-pán zsákok beszerzésére százmillió frankot utalványozott, hogy az ösz-szevásárolt gabonát szállítani lehessen A rengeteg zsáktömegből rendkívül sok idegen kézre került s az állam-kincstár nagy kárt szenvedett, a ga-bonaszállítás pedig sok helyen meg-akadt a zsákhiány miatt.

A cipész szakosztály csütörtökön este 7 órakor ülést tart. Tárgy: az ipartestületi elnökválasztás és egyéb fontos ügyek. Elnökség.

Tükörygyártás, üvegcsiszolás, rég tükrök ujja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegmű-ipari vállalata Sziv-utca 15—14. Te- lefon 356.

Vizvezetési és bádogosmunkát Fülöp. Csapó-utca 3. Telefon 917.

Gyöngyök, ruhadiszek, csipkék, szállagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

Ékszeretek legmagasabb ár mel- lett vesz Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.

Dr. Kárpáthy Ernő világhírű gi-tárművész Némethy Ferenc hegedű-művész közreműködésével gitárest-et rendez 11-én, pénteken este fél 9-kor a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

A „Margit-fürdő” nagy vizgyógy-terme megnyílt. Használható kurák: Idegesség, reuma, csontbántalmak, ischias, békulások és női betegségek ellen. Edzőkurák gyenge, vérszegény, beteges gyermekek és felnőttek ré-szére. Villanyozás és villanyfürdők. Fogó kurák. Állandó orvosi felügye-let mellett.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK: A lányom hozománya 500 millió.
PÉNTEK: A lányom hozománya 500 millió.
SZOMBAT délután: Az új rokon; este Cserebere.
VASÁRNAP délután: A hamburgi menyvasszony; este Ártatlan Zsuzka (Kovács Teres, Halassiné, Unger, Markovics, Rolkó és Szigetj fel- lépte.

A színházi iroda hírei
Szombattól kezdve a délutáni elő- adások félnégykor, az esti előadások nyolckor kezdődnek!

A lányom hozománya 500 millió naponta zaios derűtséget fakaszt. Ilyen mulatságos vígjáték már rég nem szerepelt a színház műsorán! Talassiné, László, Rolkó és Szigetj ifjúandó kacagásban tartják a közönséget. Péntekig bezárólag maradjon.

Cserebere szombat esti előadására jegyelfövé.

Szombaton félnégykor Az új rokon első délutáni előadása.

A baletádér fővő kez beannúttára az összes jegyeket elfogták.

Hegyi Emánuel hangversenye

Hegyi Emánuel az országos zene-akadémia tanára és zongoraművész ma este hangversenyt adott a zenei-skola hangversenytermében. A technika korlátai alól teljesen szabadult művész lelke nyilatkozott meg a hang- versenyben, csillogott, ragyogott, szó- yódott át, — mint nemcsak aranyzál a régi báronvokon — a megszólaltat- tott Schumann, Weber, Liszt és Chopin szerzeményekben. Egy hőkéletes művészet külön színeit azta a nagy és interpretált darabokhoz, egynéi meglátásokkal, kifinomult technikai bravu- rakkal, amelyeket a bossorkányosság határain a nemes művészet egyszerű gesztusaival hozott ki. Szinte határta- lan tudása, szuggesztív ereje meleg imneplésre, vég nélküli, lelkes és öszm- és tapsokra ragadtatta azt a nagy és előkelő közönséget, amelynek ezen az estén tiszta, egységes művészi é- ménnyel adott.

Filharmonikus zenekar hangverse- nye Debreczenben. A debreczeni „Egyetértés” dal- és zeneegylet elis- meréscímeltő munkásságát azzal te- rítette most be, hogy a debreczeni zeneélet régen érzett hiányának ki- töltésére megalakította az első deb- reczeni filharmonikus zenekart. Jobb időkben, könnyebb megélhetési viszonyok között történtek már kivé- telék filharmonikus zenekar alakítá- sára Debreczenben s hogy most, a legnagyobb valutáris nyomorúság ide- jén sikerült megalapítani a debre- czeni zeneértők ma már nem is olyan túlságosan szűk körének erejéről, ve- zetőinek szorgalmáról tesz tanúságot. Azt hisszük, hogy most, amikor szár- nyat bont a debreczeni filharmonikus zenekar, féltő gondokkal kell állanunk mellette, vigyáznunk kell, hogy a gyöngye plántát el ne temesse a debre- czeni homok, meg ne fojtssa a debre- czeni szikkadt levegő, amny szép re- ménységnek, kulturális törekvésnek megöli. Ezért jóakarattal, remény- séggel várjuk a filharmonikus zenekar vasárnap bemutatkozását, amely hangverseny keretében a máv műhely- dísztermében történik meg. A debre-

Megbízható minőségű
gyapjuszövetet
Feldheim Dezsőnél
vásároljon.
Piac-utca 67, szám,
Telefon szám 1105.

LEGNAGYOBB KALAP
VÁLASZTÉK.
OLCSÓ ARAK.
Herman és Friedmann
Piac-utca 10.
Bikával szemben.

TAVASZI RUHÁKAT **FEST, TISZTIT,**
KIFOGÁSTALANUL **GALLÉRT ÉS KEZELŐT HÓFEHÉRE MOS**
HRABÉCZY ZOLTÁN
— SZÉCHENYI-UTCA 18. SZÁM. —

UJ GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesy Testvérek cégtől megváltam és
MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT
újjonnan berendezett gépjavitó műhelyt nyitottam, ahol minden- nemű gépjavitást, vasaszeres munkát és autogén hegesztést vállalok. — Szíves pártfogást továbbra is nyújtok a volt Vértesy Testvérek la kérése irászelettel **Vértesy János,** cég belfelja. —

zeni hangver- fogja elriaszt a hangverseny- nyök. Hiszen senyrről van reczeni filhar- ról, jövőjének hogy ennek a kell adni azt szarybontást! A zenekar féltizenegy órá- Ehrlich József alatt a zenei Ahalia nyitár- natáját, Haydn két Brahms elő. A zenek- nyerték közr- kát, a Csokon- nójét, akinek mas terjedelm- szoprán hang- vészetét már reczeni zene- lonka csupa- repel a hang- Trubadur egy- Carmen gyón- nai és Kurucz énekudását e- keretében mo- debreczeni kö- Itt említjük talan. Belépés kor, ruházati a m. kir. állat- genél dr. Reif és a matiné n- hatók. (Telefo-

Vígyszínház- Remek amerik- pekkal, kitűnő- Pénteken 8 fel- drámája 8 fel- bies Ernő fős-

Poklok vil- Apollóban. Ilyenek a A pénteken az A a főszerpben

Az e so

Az Ezüst-la- tegnap este ré- az Ezüstlabda legkényesebb másuráni, vagy győzelemhez v- megnyerése. A év pünkösztien és DMK küz- delem keretében Miután alig idén megindul- ság, mely éve- vére már meg- mérkőzések et- tőtéren lesznek ösze a csapa-

Pünköst vas- DVSC—DTE.

Pünköst hétf- S. C—D. K. A. Május 26. (D- DKASE—DTE.

A pontverse- rülő egyesület- szí az Ezüstla- tagjai ezüstér- tagjai pedig b- gyönyörű, szé- ság csütörtök- Lajos uridivat- szemlére helye- Kelet—Közép- csapat csütört- nattal utazik S- pel bocsjátkoz- lembe. A kel- reménységgel erőviszonyok é- nyök kell. Kelet-

Lin
67 cm. széles
87 cm. széles
100 cm. széles
115 cm. széles
Május és po
LIN

zenei hangversenyek közönségét nem fogja elriasztani az a kis út, amelyet a hangverseny kedvéért meg kell tenniük. Hiszen nem egyetlen hangversenyről van szó, hanem az első debreczeni filharmonikus zenekar életéről, jövőjének megalapításáról, arról, hogy ennek a bemutatkozásnak meg kell adni azt a díszet, ami az első szarabontást megilleti.

A zenekar vasárnap, 13-án délelőtt fél tízenegy órakor tartja matinéját. Ehrlich József karmester vezetésével a zenekar Mendelssohn (Op) Athalia nyitányát, Leoncavallo Mattinatáját, Haydn Es-dúr Simfoniáját és két Brahms magyar táncdarabot ad elő. A zenekar agilis vezetői megnyerték közreműködésre Voith Honkát, a Csokonai-színház operaénekesnőjét, akinek nagy ének tudását, hatalmas terjedelmű, érces, meleg mezzoszoprán hangját, öntudatos éneknyelvét már ismeri és értékeli a debreczeni zeneérett közönség. Voith Honka csupa értékes darabbal szerepel a hangversenyben. Előadja a Trubadur egy áriáját, Tosca imáját, a Carmen gyönyörű Habaneráját, Tarnai és Kurucz János két dalát. Nagy ének tudását egy nívós hangverseny keretében most értékelheti először a debreczeni közönség.

Itt említiük meg, hogy a belépés díjtalan. Belépésre jogosító jegyek 100 kor. rubrikári díj megváltás ellenében a m. kir. államasvadász igazgatóságánál dr. Reitmayer Rudolf titkárnál és a matiné napján a helyszínén váltathatók. (Telefon 75. sz.)

Mozgósziházak

Vigszínház

Vigszínházban: Gyűlölet völgye. Remek amerikai dráma, gyönyörű képekkel, kitűnő vígjátékkal.

Pénteken Tüzek. Műsor világhírű drámája 8 felvonásban. Rendezte Lubics Ernő főszerepben Pola Negri!

Apollo

Poklok világa ma utóliára az Apollóban.

Hívek a iériak, nagy attrakció pénteken az Apollóban, Harry Liedtke a főszerepben.

SPORT

Az ezüstlabda sorsolása

Az Ezüst-labda vándordíj-bizottság tegnap este részleteiben is kidolgozta az Ezüstlabda-proponícióját, melynek legkényesebb része az, hogy öt egymásután, vagy nyolc sorrend nélküli győzelemhez van kötve a díj végleges megnyerése. Az Ezüstlabdát minden év pünkösztjén a DKASE, DVSC, DTE és DMTK küzdenek pontozásos küzdelem keretében.

Miután alig 10 nap választ el az idén meginduló küzdelemtől, a bizottság, mely évenként változik, 1923. évre már megejtette a sorsolást. A mérkőzések ebben az évben az Ugetőtéren lesznek. A sorsolás így hozta össze a csapatokat:

Pünköszt vasárnap: DMTK—DKASE DVSC—DTE.

Pünköszt hétfő: DMTK—DTE, D. V. S. C—D. K. A. S. E.

Május 26. (Szombat): DVSC—DMTK DKASE—DTE.

A pontversenyből győztesen kikerülő egyesület egy évre birtokába veszi az Ezüstlabdát, a győztes csapat tagjai ezüstérmét, a második csapat tagjai pedig bronzérmét nyernek. A győzöri, szép vándordíjat a bizottság esütörtök reggeltől kezdve Békés Lajos uridivat-cég kirakatában közszemlére helyezi.

Kelet—Közép. A keleti válogatott csapat csütörtök reggel a gyorsvonalattal utazik Szolnokra, ahol Középpel bocsájtkozik barátságos küzdelembe. A keleti tízenegyét ezúttal reménységgel bocsájtjuk utjára, az erőviszonyok összegezése után a győzniek kell. Kelet ebben az összeállítás-

ban szerepel: Farkas — Fried II., Roth — Moskovitz, Siposs, Fejér — Polanczky II., Förs, Guttmann, Wampetich, Mertin. A csapattal mennek Bertók és Mészáros, mint tartalékok, kísérői pedig Weinreb Dezső kerületi kapitány és Nagy Dániel kerületi pénztárnok lesznek.

Törökvs—DEAC. A Törökvs—DEAC őszi megsemmisített mérkőzését áldozóesütörtökön játsszák le Nyiregyházán. A nagyformában levő DEAC 3—4 góllal idegenben is könnyen fog győzni. E mérkőzést a NyKASE—Nagykálói SE második b) osztályú küzdelme fogja megelőzni.

A mai atletikai verseny. A mezeli futóbajnokság óta esedékesen készült a keleti kerület atlétagárdája az áldozóesütörtöki versennyel, amely egyúttal a kerület első pályaversenye. A nagyerdei salakon találkozt ad ma délután egymásnak a kerület valamennyi atlétája, népes mezőnyök a szezonkezdethez viszonyítva pompás eredmények várhatók. Több kerületi rekord megdőlését várjuk az első versenyen induló atlétáktól. Hadházy az 500 méteren, Balla a távol és hármasugrásban, Kischofer pedig a súlydobásban óhaitanak rikordot javítani. A verseny pontban 3 órákor kezdődik.

A DTE futballszakosztálya a héten kivételesen péntek este fél 9 órákor tartja ülését a Gambinus különteremben. Csütörtök délután a csapatok rendszeres tréninget tartanak.

Dorgálások. A jegyelmi-bizottság ma este megdorgálta Fried Jenő és Buttkay DKASE játékosokat.

Zárt ülésen tárgyalták a DEAC-ügyet. A jegyelmi-bizottság ma este tárgyalta a DVSC feljelentését, amelyet a DEAC ellen adott be. A jegyelmi-bizottság üléséről csupán annyi szivárgott ki, hogy Kerekes Géza szövetségi bíró súlyos vallomást tett Nagy Bálintra és hogy Németh József vallperce töreséért felelőssé tette Poroszlay Lászlót. Az ügyet a jövő héten tovább tárgyalják.

KÖZGAZDASÁG

Tőzsdéi magánforgalom

Zürichi zárlat: Budapest 0.10 és fél

A devizaközponi hivatalos ártályamai

Valuták:	Vételei	Eladás
Napoleon	19000.—	—
Hollandi forint	2081.—	2102.—
Agol forint	24125.—	24725.—
Márka	0.016.—	0.018
Lira	258.5	268.5
Francia frank	352.—	362.—
Szokol	155.—	161.—
Svájci frank	950.—	980.—
Lei	25.50	27.50
Osztrák korona	0.00740	0.00770
Dollár	5245.—	5395.—
Lengyel márka	0.00122	0.00134
Dinár	55.—	57.—

Devizák:	Vételei	Eladás
Amsterdam	2081.—	2102.—
Belgrad	55.—	57.—
London	24100.—	24700.—
Berlin	0.015	0.017
Milánó	253.5	263.5
Páris	374.—	357.—
Prága	155.—	161.—
Zürich	945.—	975.—
Bécs	0.00740	0.00770
Newyork	5225.—	5375.—
Varsó	0.00126	0.00134
Buakrest	25.50	—

Budapest, május 9.

Az értékpírpiacra ma rendkívül élénk érdeklődés mutatkozott a papírok iránt. A forgalom élénkiesett és a szűk iránzat kialakulását az segített elő, hogy a Giróban simán ment a munka, nem volt fennakadás és korán végezték el a mai kasszánapot. A kosztpréz a délelőtti órákban 4.5 százalék volt, délelben má. 2 százalékra esett vissza. Salgó 113—119000, Salgó jog 58000, Alt. Kőszén

392—398000, Georgia 152—154000, Államasvadász 106—108—110000, Osztrák Hitel 16—16500, Izzó 95—97000, Cukor 520—530000, Ganz-Villanyos 525000, Ujkányi 230.000, Fegyver 285.000, Násici 200—205.000, Schlick 31000.

Zürichi zárlat

Zürich, május 9. (Zárlat.) Berlin 146, Hollandia 21730, Newyork 556, London 2565, Páris 3670, Milánó 2680, Prága 1650, Budapest 10 és fél, Bécsi jegyzés szerint 10 és egynegyed, Varsó 118, Bécs 78 és egynegyed, Szófia 437 és fél.

Terménynyitdsé

Buza tiszavidéki 76 kilós 257 és fél—60, egyéb 255—7 és fél, 78 kilós 260—2 és fél, egyéb 257—s fél—80, rozs 167 és fél—70, takarmányárpa 155—60, sörárpa 175—80, zab 180—81, tegezi 160—2, korpá 78—9.

ABADIE
valódi francia szivarka papír

BURGONYA
23 KORONÁÉRT
ELSŐRENDEŐ VÁLOGATOTT
MA ÉS HOLNAP
A BIKÁ ELŐTT VÁGONBÓL LESZ SZÉTESZTVA.

MAK,
napraforgómag, tök mag, kukorica, kölest és babot minden mennyiségben veszek.
Goldstein Mándor,
Arany János utca 2. szám.
Telefon: 10-07.

336/1923.

Imaszekeladási hirdetés.

Az aut. orth. izr. hitközség az eladatlan templomi imaszekelket május hó 13-án, vasárnap délután 3 órákor a templomban tartandó nyilvános árverésen eladja.

Az imaszekel kikiáltási árai, az eddigi bérlok előjogára vonatkozó és egyéb árverési feltételek a hitközségi irodában megtudhatók.

Az aut. orth. izr. hitközség előjárósága.

Tavaszi és nyári ruháit tisztítsa, festesse
Wacha Robert régi elősmert kel-mefestő, vegy-íztitító- és gőzmosógárában.
Üzlet és gyár: Simonffy-utca 55.
Értékes ruháit ne adja kontár kezébe.

Keresek 2-3 szobás lakást
teljes mellékkeliséggel.
Lelépést fizetek.
Cím a kiadóhivatalban.

Fürdő megnyitás!
A 200 év óta fentálló általánosan ismert és jó hírnévnek örvendő
KONYÁRI SÓSTÓ-FÜRDŐ
1923 május 10-én megnyílik.
Vasuti állomás-közvetlen a fürdőtelepen. Kényelmes vonatközlekedés. Kitűnő magyar és külső vendéglő. Állandó jó zenekar. Egészszáges jó levegő. Kellemes kiránduló hely. Kérünk az odautazó fürdővendégek, hogy agy neműt hozzanak magukkal. Felvilágosítást készséggel nyújt az IGAZGATÓSÁG.

325/1923-gü. szám.

Árverési hirdetés

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező ohati birtokok haszonbérbeadására.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Belső-ohat elnevezésű s jelenleg Gödény László haszonbérletében álló 4269 k. hold és 669 négyszögöl területű földbirtok, valamint a Külső-ohat elnevezésű 3581 k. hold és 360 négyszögöl területű földbirtok az 1924. év október hó 1-től 1936. év szeptember hó 30-ig terjedő időre a város háza közgyűlési termében 1923. év május hó 23-án megtartandó nyilvános árverés alkalmával bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár mindkét birtoknál 65 kg. buza.

Az árverési feltételek a városi tanács gazdasági és erdészeti ügyosztályánál (Városháza I. em. 26. sz.) hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott 500 korona lefizetése ellenében beszerezhetők.

Debreczen, 1923 május 9.

A városi gazdasági és erdészeti ügyosztály.

ELEGÁNS JÓMINŐSÉGŰ
CIPŐT ÉS SZANDALT
OLCSÓN CSAK
BELVÁROSI CIPŐÁRU-HÁZBAN
LUKÁCS JÓZSEFNÉL SZERZETHETI BE.
PIAC-UTCA 34. SZÁM.

Szabadal-„Gsepel“ permetező-k mazott vörösrézből, legjobb gyártmányu, lókapák, PLANET rendszerű, könnyű egyes- és kettős acélekék, könnyű acélboronák, páros vetőgépek, szénagyűjtők, vasalt és vasalatlan szekérkerékek, gazdasági szekerek, szekéralkatrészek (mint sziffaagyak, körszalpak, akácküllök) legfinomabb kivitelű pórfűléses, eredeti NEUSCHLOSZ gyártmányu Eszterhazy kocsiok, Elsőrendű tölgyparkett és egyéb faárúk nagy választékban
Ráhner Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
A NEUSCHLOSZ—LICHTIG gyárak és a Pestszentlőrinczi parkettgyár vezérképviseelője.
Telefon 962.

Linoleum Futószőnyeg Viaszkos vászon Sezlontakarók

békeminőségű	gyapjú és spárga	asztalra való
87 cm. széles K 3600—	65 cm. széles métere K 2900—, 3700—	78 cm. széles K 3900—
87 cm. széles K 4650—	90 cm. széles métere K 3400—, 4100—	100 cm. széles K 5000—
100 cm. széles K 5350—		115 cm. széles K 5900—
115 cm. széles K 6100—		135 cm. széles K 6750—

Matraz és roletta grádlikban nagy raktár.
Gummiköpenyek nagy választékban.
Celluloid gallér és kezőlök gyári lerakata.

LINOLEUM-ÁRUHÁZ Haas Lipót Ferenc József-ut 58. Telefon 9-63.
(Megyeháza mellett.)
Füüdősapkák és cipők nagy választékban.



Debreczeni Műkögyár Rt.
ajánlja teljesen

fagyálló sarköveit.

Nagy választék!

Városi raktár:
Kegyes Ferenc
sarkövezetében Piac-utca 58.

Gyártelep:
Fürdő-u. 2. sz.

Első Debreczeni Téglagyár

(H o r v á t h-féle)

a téglák elárúsítását megkezdte s úgy téglát, mint fedélszerépet, járdát, kemencét és csatornázási téglákat kaphatók:
Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.

Veszek
legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt,
brilliant és gyöngyöket
GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 18. (Saját ház.)

Darabos mész, portlandcement, tetőcserép
legelőcsőbb árban szereshető be
Rosenfeld Kálmánnál,
Salétrom-utca 12. sz.

Központi Éléstár

Miklós-utca 2. sz.
(Apollo mozgóval szemben).

Kapható jutányos áron mindennemű liszt őrlemény, buza dara, korpa, bab, burgonya 25, hagyma 15, dió és egyéb élelmiszerek.
Telefon sz. 13-93.

PIPERE SZAPPANOK — OROSZ KÖLNIVIZEK

Parfümök · Fogpaszták · Fogkefék · Arc krémek

mindenféle piperezikket legelőcsőbban szereshető be a
KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42 Telefon 14 50.

Leggyorsabb, legpontosabb

TANKÓCZY TESTVÉREK autófuvarozási vállalata.
Iroda: **Hunyadi-utca 17-19.** Telefon 978.

Épületfa, deszka, lécz,

kátrányos fedéllemez és mindennemű építési anyagok legelőcsőbban szereshetőek
Burger és Weinberger fatelepén,
Szoboszlai-ut 1. :: :: :: Telefon 11-82.
Száras tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

A tavaszi keztyük

elkészültek **SCHÖN SÁNDOR-nál**
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPO-UTCA SAROK.

Ba jó és olcsó cipőbe akar járni,
okvetlen keresse fel
Kovács Vilmos
cipőraktárát,

hol mérték után is a legizlésebb cipőt a legelőcsőbb árban kaphat. Fekete vászon és szandálok nagyválasztékban.
Verbőczy-utca 2. (A törvényszékkel szemben.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 100 korona, minden további 10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 150 korona, minden további 15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítottak.

VÉTEL

Aranyat

ezüstöt, brilliánt, hamisfogakat magas árban veszek **Schiffmann** ékszerész Piac 67. Fröhner-épület

ELADÁS

Kalaplakot

vegyen Stern festéküzletében, kiváló minőségűt, legelőcsőbban Piac-utca 10. Bikával szemben.

Szárastűzifa

apritott és hasáb házhoz szállítva legelőcsőbban Unió fatelepén, Ispótytelep 1. Telefon 7-79.

MÉRET- ÉS FEDÉLLEMEZEK ÉPÜLETVASALÁSOK

BÉSZI ER és DÁVID
VASKERESKEDÉSÉBEN,
PIAC-UTCA 7. SZ.

Ebédlők,
hálók, butorok legelőcsőbban szereshetőek Piac-utca 83., az udvarban.

Bőr,
gobelin garnitúrák, plüsz diványok, matracok, hencserek, berzsely fotelek kaphatók Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

Hencserek,
plüsz diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Gyermekkosci
takaróval eladó. Péterfia 6 Udvarban hátul dél-után 4-6 között megtekinthető.

Bösendorler
zongora leszállított áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Zongora
modern új, kereszthuros Wirth eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Beköthető ház
eladó Timár-u. 11. Telefon 10-92.

Bódé
csinos kivitelben, alkalmas kerbe, szállóba, őrbódénak eladó. Timár-u. 11. Telefon 10-92

Antique
Vitrine komode valódi régi porcellánnal tele, valódi brüsszeli csipke eladó. Hunyadi-utca 17., I. emelet.

KIJÁTSZOTT RÉGI KITŰNŐ HANGU

HEGEDÜ

25 EZERÉRT ELADÓ
SZIVESSÉGBŐL ACZÉL ANTOUFÁRTUMÁBAN ELSŐ TAKARÉK PALOTA

KERESLET

Nagyobb tőkével

jól jövedelmező delmező vállalatához társulnék. Ajánlatokat „Jól jövedelmező” jellegre a kiadóhivatalban leadni kérem.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánt, zálogcédulát vesz legmagasabb áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangszerek javítását elvállalom. Zongora bécsi, hegedű eladó. Liska, Bethlen-utca 27.

Két
nyiregybázai uricsalád 2-2 nagyobb gyermekhez két megbízható tisztességes német bonnet azonnali belépésre keres. Varrni tudók előnyben részesülnek. Ajánlatok a fizetési igény megjelölésével Hungaria Cipőgyár R-T-hoz Nyiregyháza, küldendők.

Pénzbeszedő-szolgát felvesz a Hegedüs és Sándor Rt. nyomdai osztálya, Piac-u. 49.

Jól
jövedelmező vállalatához — nagyobb összeggel — pénzes társat keresek Cim a kiadóhivatalban.

Házasvezető
36 éves, megbízható intelligens izr. nő állást keres magános földbir-tokosnál vagy uradalmi intézőnél. Szíves megkeresést kérek a kiadóhivatalba „Ugyes és megbízható” jellegre.

Érettseglizett nő
nevelőnői állást vállal. Cim a kiadóhivatalban.

Könyvelés
és egyéb irodai teendőkben jártas tisztviselő felvételnek. Gyors- és gépirást tudók előnyben. Frankfurti Biztosítónál.

Egy
fűszerkereskedősegéd azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Kifutó fiut

vagy leányt felvesz a

Hegedüs és Sándor Rt. nyomdai osztálya, Piac-u. 49.

Nyaralóm

felépítettem Nagyerdőnél, konyhával, verendával fölévve kiadom 240 aranykoronáért. Komlósi-ut 16., ötkor.

VEGYES

Pálkakészítő títók,
mosó- és cserüstök készítés, legelőcsőbban Mándoki rézművesnél. Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröskereszt naplárón vesz.

Uj kárpitos műhely!

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy

Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt

rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteleket, hencsereket stb. a leg-egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Megrendelésre bármiféle szakmába vágó munkát — javításokat is — szolid árban, legjobb kivitelben és üzleti ernyőket is szakszerűen készítek.

Précz Benő
kárpitos.
Hatvan-utca 41.

Gyermekkosci
és alkatrészek a legizlésebb kivitelben kaphatók Továbbá bármely vas- vagy fémműveletről és csiszolásokról, fém-szerűen gyártanak. Pongrácz műalkotásai, Domb-utca 20. Tanulók felvételnek.

Sapkatörm készit

mérték sze-rint külön-böző sapkát, gépelt kalapot. Dus raktár Schön-nél Piac-utca 6 és az-üzemben Külsővásártér-19/a. Szabóknak árendel-mény.

Menekült órák

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-utca 36. sz.